

ЗАБЫТЫЕ И НЕИЗВЕСТНЫЕ

Кто-то когда-то сказал, что незнающий свою историю не имеет будущего. Утверждение, пожалуй, спорное, но мы всё-таки к нему прислушаемся и попытаемся заполнить некоторые пробелы в знаниях о нашем прошлом. Тем более что не за горами 400-летие города. По человеческим меркам, Новокузнецк - очень старый город, поэтому как и у любого старика у него скопилось много интересных вещей, о существовании которых просто забыли, необычных памятников, про которые знают единицы. Пришло время поговорить о некоторых из них.



Горький - путешественник

На Талдыкину

Как говорится, хочешь что-то спрятать – положи на самое видное место! Наверное, именно эти слова можно отнести к так называемому «Камню Талдыкина». Думаю, единицы смогут сегодня рассказать историю этого необычного памятника, и еще меньше человек в состоянии показать, где он находится. Но обо всём по порядку.

Большинство революционных батальон всё-

таки обошло Кузнецк стороной. Хотя без мелких стычек не обошлось и здесь. Константин Талдыкин, именем которого и назван камень, был назначен совдепа в нашем уезде и 28 мая 1918 года в результате покушения был убит активистами антиреволюционного движения. Версий преступления остается много и по сей день, но не будем на них акцентировать внимание. Скажем лишь, что на месте гибели революционера был установлен памятный камень с табличкой, который и получил в народе название «Камень Талдыкина».

За последующие годы камень не раз перемещали вместе с останками других погибших в городе революционеров. Сегодня он занимает своё место в сквере Борцов революции в Кузнецком районе, сразу за памятником Обнорскому. Плита уже достаточно «потрепана» и, если честно, больше напоминает старый канализационный люк. И вряд ли можно догадаться, что этот невзрачный кусок белого бетона – часть истории города.

«Металлические люди» не ходят, это противоречит здравому смыслу. Но есть в Новокузнецке, по крайней мере, один такой «путешественник». Ушел он, конечно, не очень далеко, но для него это практически подвиг.

Заводской район появился на карте Новокузнецка в 60-х годах. Да и назывался он тогда несколько иначе – Заводский и, как любой район, нуждался в своих центрах отдыха – дворцах культуры, клубах, кинотеатрах. И вот возле одного из кинотеатров, который назывался «Березка», появился трехметровый Максим Горький, «присевший» на небольшую софу с книгой в руках. Но то ли произведение оказалось не совсем удачным, то ли место, выбранное архитекторами, показалось недостойным, в итоге памятник перенесли в более живописный на тот момент парк, возле досугового центра «Комсомолец». Сегодня, спустя годы, без должной поддержки администрации города это место потеряло свой лоск, да и сам памятник «потрепало» время и руки вандалов. Правую ногу проела ржавчина, а лицо



искажено ужасной вмятиной. Остатки бывшего благополучия ещё поддерживаются работниками самого «Комсомольца», хотя парк и не числится на балансе центра. В последнее время ходят

разговоры о том, что памятник писателю стоит вернуть на изначальное место. Но пока этого не произошло, статуя продолжает разрушаться в глубинах одного из спальных районов города.

Воинам-трамвайщикам посвящается...

Если посмотреть подробную карту города, то можно найти памятник с интересным названием, необычно звучащим на сегодняшний день – «Обелиск воинам-трамвайщикам, павшим в годы Великой Отечественной войны».

Высокая прямоугольная плита взмыла в небо в 1967 году. За годы войны трамваи на автоматы сменили 186 работников только этого депо, 25 из них не вернулись. Имена девятнадцати человек выбиты на черных табличках обелиска, а шестеро так и остаются найденными. Но ра-

бота по поиску этих воинов ведется до сих пор, и память о подвиге не угасает. 9 Мая каждого года для трамвайного депо №1, где и расположен обелиск – большой праздник. Возле памятника накрывается стол, собираются дети из близлежащих школ. И им рассказывают историю этого необычного памятника. Хотя всё реже в глазах малышей можно увидеть огонек гордости, вспыхивающий при словах «Великая Победа». Для большинства из них Вторая мировая – это не период великого героизма, чести и самопожертвования, а лишь сюжет для очередной компьютерной игры, а «воины-трамвайщики» – мало связанный между собой набор слов.

Несостоявшийся вождь

Если говорить о малоизвестных памятниках, то просто нельзя не упомянуть так называемую «Пирамиду» возле ЗАГСа на площади Торжеств. В своё время многие наделяли этот необычный «памятник истории» своими смыслами, а порой и мистическими значениями. Но спешу вас разубедить – никаких мумий под Новокузнецком нет. Всё намного прозаичней, и это вовсе не мавзолеей, это постамент.

В 1983 году новокузнецкими архитекторами был разработан проект памятника Ленину, который должен был занять своё место возле центрального Дворца бракосочетаний и, стандартно для Владимира Ильича, вытянутой рукой указывать молодоженам направление в светлое будущее. Однако для самого вождя революции это будущее не наступило. Сегодня место статуи летними ночами занимают шумные компании, а зимой с пологих спусков постамента катаются дети.

Возможно, это и правильно, потому что в наше время этот памятник вождю несуществующего уже государства смотрелся бы нелепо. Трудно представить, чтобы молодожены фотографировались на фоне Ленина у ЗАГСа. А если подобное и происходило бы, то имело скорее ироническую нотку, что для настоящего вождя просто недопустимо. ☐

